

漁護署

商經局

稅務局

倫敦經貿辦

康文署



蘇錦樑了解計劃詳情，該項計劃由一家以香港為基地的汽車公司與本港一家主要的創業培育中心共同設立。

蘇錦樑訪初創企業工作間

香港文匯報訊(記者 聶曉輝)商務及經濟發展局局長蘇錦樑日前到訪灣仔一個為初創企業而設的共用工作空間，並了解一項新的企業促進計劃詳情。該項計劃由一家以香港為基地的汽車公司與本港一家主要的創業培育中心共同設立。蘇錦樑首先參觀該家以香港為其環球總部的汽車公司在灣仔設立的共用工作空間，得悉該公司致力協助企業家將意念付諸行動，並讓他們就着創建和支持企業家精神的課題分享見解。

他並聽取汽車公司簡介該項企業促進計劃的詳情，有關計劃旨在協助從事智慧城市業務的初創企業，涵蓋的業務包括智能能源、智能家居、物聯網及城市規劃等。汽車公司今年6月推出該項為期12周的計劃，有8間初創企業最終獲選。計劃完結時，8間初創企業將會在共用工作空間舉行的投資者示範日推銷它們的創業計劃，以獲投資者的資金，合作發展業務。

蘇錦樑指出，香港特區政府致力將香港發展為主要的環球創新和企業中心，讓初創企業利用香港作為實驗和展覽場所，以及通往國際市場的跳板。他補充說：「香港的初創企業系統正顯著增長，共用工作空間的啟用正是合適時機。過去36個月，共用工作地點和創業培育/企業促進計劃由3個增加至逾40個。」展望未來，他希望吸引主要的科技創新公司來香港，世界各地企業亦將肯定香港有獨特的優勢，有能力結合設計、軟件和硬件，將概念轉化為商業上可行的物聯網產品。

張雲正訪稅局了解「稅務易」



張雲正(左一)聽取商業登記署人員講解該處工作。

香港文匯報訊(記者 聶曉輝)公務員事務局局長張雲正日前到訪稅務局，了解該局日常運作及所提供的服務，並與該局人員會面。他在公務員事務局常任秘書長周達明陪同下，首先與稅務局局長黃權輝及首長級人員會面，得悉稅務局致力成為卓越的稅務管理機構，為促進香港繁榮安定作出貢獻。張雲正先視察文件處理中心，觀看處理大量來函與報稅表的流程，以及了解「稅務易」賬戶管理工作。2008年起，稅務局一直鼓勵納稅人使用「稅務易」電子服務，讓市民簡便、安全又環保的渠道處理稅務事宜。隨後，張雲正前往諮詢中心轄下中央詢問處及中央電話查詢處，聽取人員講解諮詢中心所提供的一站式服務，如何讓市民透過快捷方便及有效率途徑，獲取所需資訊及服務。

不論是櫃位或電話查詢，中央詢問處及中央電話查詢處職員都可以直接解答市民問題，而無須把問題轉介予個案人員。張雲正得悉在2014至2015年度，諮詢中心所處理的櫃位查詢約52萬人次，並處理電話查詢個案逾70萬。該中心又設有「稅務易」支援熱線，為市民解答有關「稅務易」服務查詢，以及提供技術支援。

張雲正又參觀了印花稅署及商業登記署，了解其日常運作。印花稅署是負責執行《印花稅條例》的專責組別。張雲正樂見稅務局透過商業登記署執行《商業登記條例》，致力維持有效率的商業登記制度，協助在本港經營業務者就業務辦理商業登記及繳費。最後，張雲正與不同職系的員工代表茶敘，就部門相關事宜交換意見。張雲正讚賞同事努力，並勉勵他們繼續為公眾提供優質、高效及專業的服務。

郊野公園回收箱成覓食「寶庫」 羅傑明：市民帶走垃圾最佳

漁護署與猴屢鬥智 改良垃圾桶防「尋寶」



猴子經常在郊野公園翻回收箱覓食，不單影響環境衛生，吃人類食物對健康也有害處。



新設計的回收箱設有腳踏，放進去的垃圾會直入箱內，即使猴子懂得踩腳踏打開箱口，也不會見到垃圾。



為防止野生動物亂翻垃圾，漁護署不斷改良回收箱的設計，由無蓋圓形膠桶(右一)、加設掩門(右二)、安裝煙筒型箱口(右三)至在箱口加上旋轉葉(左二)，最新一款利用腳踏開閉箱口(左一)，效果不俗。



這類類似門的裝置要同時運用雙手才能打開，先將上面的門向上拉，再將另一道門撥向右。

香港文匯報訊(記者 楊佩韻)秋高氣爽最宜郊遊，但郊野公園內的垃圾分類回收箱，卻成為猴子及野豬覓食的「寶庫」。漁農自然護理署表示，自從垃圾成為猴子的目標，昔日常用的無蓋圓形垃圾桶已不再適用，而引入有遮蓋的回收箱後，亦被猴子很快便找到「破綻」。但經過不斷改良後，最新的回收箱設有腳踏，試用半年後發覺能阻止野生動物亂翻垃圾。不過最有效的解決方法，還是市民遊山玩水後，把垃圾帶走。



羅傑明(左)和陳靜嫻呼籲市民把垃圾帶走。

漁農自然護理署高級農林督察羅傑明表示，金山郊野公園和城門郊野公園最多猴子出沒，不時看見牠們翻弄垃圾覓食，就連野豬、野狗和烏鴉亦會打回收箱的主意。他續說，每當遊人把垃圾扔進回收箱，靈巧聰明的猴子會先嘗試把垃圾桶整個拉出來翻弄；若不成功，便爬到箱頂，伸手探進掩門「尋寶」。

無蓋轉有蓋 靈猴尋「破綻」

他續說，自從垃圾成為猴子的目標後，不時看到回收箱被翻弄，垃圾飄散四周，嚴重影響環境衛生。有見及此，昔日常用的無蓋圓形垃圾桶已不再適用，漁護署亦引入有遮蓋的回收箱，但機靈的猴子很快找到「破綻」，羅傑明想起猴子害怕漆黑密封的地方，故封閉回收箱的掩門，改在箱頂加裝仿煙筒的圓口，讓遊人放垃圾。

不過事件讓羅傑明大吃一驚，他以為猴子從圓口看見箱內漆黑一片，沒有膽量伸手進去，怎料牠們竟用腳勾着煙筒邊緣，倒掛鑽進箱內翻個個。及後他與同事再設計新的回收箱，在箱口設旋轉葉，並在旁加裝轉動旋轉葉的手柄。遊人將垃圾放在旋轉葉上，再轉動手柄，垃圾便會順勢掉進箱內，猴子想伸手入內，會被旋轉葉攔阻，不能得逞。

邀理工設計 參照防熊辦法

為進一步防止猴子把回收箱內的垃圾桶拉出來，漁護署邀請香港理工大學義務設計一款類似門的裝置，如要將一道門向上拉，再將另一道門向右撥，才能把垃圾桶拉出來。羅傑明稱，此款裝置十分有效，因為猴子未能雙手同時靈活做出不同動作，但亦擔心小孩會被旋轉葉弄傷，故決定再改良設計，並參照外國防黑熊翻垃圾的做法。

最新版本的回收箱設有腳踏，只要踩腳踏，回收箱口會向前傾，放入垃圾後提腳，箱口自動關閉，垃圾直入回收箱。即使猴子懂得踩腳踏，也拾不到垃圾。羅傑明指，新版回收箱側面還有扣子，底部亦設有欄柵，若要拉出裡面的垃圾桶，需將扣子拉高，並同時提起垃圾箱，相信以猴子的體型及智慧來說，是難以做到。

羅傑明稱，新款腳踏式回收箱在城門郊野公園試用已過半年，暫時未被猴子破解，漁護署計劃大量生產，明年起擺放在金山和城門郊野公園使用。不過他認為，最有效的解決方法，還是市民遊山玩水後，把垃圾帶走，讓猴子沒有機會可乘。

年吸1100萬人次郊遊 蒐垃圾3800噸

香港文匯報訊(記者 楊佩韻)最新數據顯示，郊野公園每年吸引逾1,100萬人次到訪，收集到的垃圾卻有3,800噸。即使漁護署在郊野公園放置近4,000個不同類型的回收箱，也無法容納全部垃圾。郊野公園護理主任陳靜嫻稱，市民帶來的膠樽、膠袋和

條和汽水等，但這些食物的糖分和鹽分較高，有損猴子健康。猴子進食人類食物後，亦不再在野外覓食，變相會破壞生態平衡。他解釋，猴子在野外進食水果，有助植物傳播種子，維持生態平衡。若牠們不再於野外覓食，只在燒烤場或人多聚集的地方找人的食物，植物便

猴食薯片傷身 更影響生態

漁農自然護理署高級農林督察羅傑明表示，猴子愛吃人類食物，如薯片、蝦

少了一個傳播種子的途徑。

郊野公園護理主任陳靜嫻稱，大自然很厲害，落葉枯枝可以循環再用，變回養分。但市民帶來的膠樽、膠袋和垃圾，不能被大自然分解，反而會存留在郊野公園好幾個世代，建議市民離開郊野公園前，把垃圾自行帶走。

公告欄

杜潔麗膺港駐倫敦經貿辦事處處長

香港文匯報訊(記者 聶曉輝)特區政府日前委任杜潔麗出任香港駐倫敦經濟貿易辦事處(經貿辦)處長，接替剛離任的處長吳麗敏。1995年加入香港政府政務職系的杜潔麗，已於本月19日履新。她曾在多個政策局及部門工作，包括前工業署、懲教署、前衛生及福利科、前資訊科技及廣播局、前環境食物局、前工商及科技局及教育局。前往倫敦履新前，杜潔麗出任公務員事務局首席助理秘書長。身為特區政府駐倫敦主要代表，杜潔麗在促進英國與香港雙邊關係方面扮演重要角色。杜潔麗亦曾在倫敦經貿辦負責的其他8個國家代表香港，分別為丹麥、愛沙尼亞、芬蘭、拉脫維亞、立陶宛、挪威、俄羅斯及瑞典。杜潔麗說：「我很高興及榮幸擔當這個新角色，在這裡代表香港特別行政區政府。我期待進一步鞏固及促進香港與這些國家在經濟、商業及文化方面的長期聯繫。」



杜潔麗

孫中山紀念館展「民國月份牌」

香港文匯報訊(記者 聶曉輝)孫中山紀念館由10月23日至明年3月30日舉辦「韶光麗影——民國月份牌與摩登社會」展覽，展現本港民國時期的社會和商業面貌。展覽由康文署主辦、孫中山紀念館籌劃，透過館藏不同主題的月份牌和文物，反映民國時期的香港商業活動，以及當時摩登生活的品味和風尚。

20世紀初，商品貿易競爭日增，廣州、上海和香港流行替公司產品製作宣傳海報，作為贈品送給顧客。海報下方一般會印上年曆，故又稱為「月份牌」。月份牌除了是宣傳工具，更是糅合了藝術與實用價值的時代產物。孫中山紀念館位於香港中環半山衛城道7號，展覽詳情可瀏覽孫中山紀念館網頁：hk.drsunyatzen.museum，或致電：2367-6373查詢。



專營化妝品的百家利有限公司海報。

資訊通訊科技獎接受報名

香港文匯報訊(記者 聶曉輝)由政府資訊科技總監辦公室策動、8個經甄選的本地業界組織及專業團體參與籌辦的「2016香港資訊及通訊科技獎」今日開始公開接受報名，標誌着該項政府主辦的年度盛事進入10周年。「香港資訊及通訊科技獎」旨在表揚及推廣優秀的資訊及通訊科技發明和應用，以鼓勵香港業界精英和企業不斷追求創新和卓越，謀求更佳和更具創意的方案，應對企業的營運需要，造福社會。

「2016香港資訊及通訊科技獎」歡迎所有在香港研發的創新資訊及通訊科技產品、應用程式及解決方案參與角逐8個獎項類別下的最高榮譽。政府資訊科技總監督導委員會主席楊德斌日前指出，為推動香港發展為金融科技中心，今年特別增設「最佳金融科技獎」。該個新增獎項旨在鼓勵開發金融科技方案，如支付方案或結算系統等，推動金融界優化業務及發展新業務模式。

其餘7個獎項類別為最佳商業方案獎、最佳數碼娛樂獎、最佳資訊科技初創企業獎、最佳生活時尚獎、最佳流動應用程式獎、最佳智慧香港獎及最佳



楊德斌、林錦平、黃敬文與「2016香港資訊及通訊科技獎」籌辦組織的代表合照。

學生發明獎。每個獎項類別均設有一個大獎，而由香港公開大學校長黃玉山領導的最終評審委員會將從該8個類別的大獎中選出「全年大獎」。

「2016香港資訊及通訊科技獎」的報名截止日期為明年1月15日，詳情可瀏覽大會網站www.hkictawards.hk。如有查詢，可致電2788-6215或電郵至info@hkictawards.hk聯絡「2016香港資訊及通訊科技獎」秘書處。